

Visit of External Affairs Minister to New York to chair India's Presidency Initiatives in the UN Security Council (16-19 August 2021)

August 15, 2021

ஐ. நா பாதுகாப்பு கவுன்சிலில் (16-19 ஆகஸ்ட் 2021) இந்தியாவின் பிரெசிடென்சி முயற்சிகளுக்கு தலைமை வகிக்க நியூயார்க்கிற்கு வெளிவிகார அமைச்சர் வருகை

ஆகஸ்ட் 15, 2021

வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் டாக்டர் எஸ். ஜெய்சங்கர் ஐக்கிய நாடுகள் பாதுகாப்பு கவுன்சிலின் (யு)என்எஸ்சி) ஜனாதிபதியாக இருந்த போது நியூயார்க்கிற்கு வருகை தருகிறார் மற்றும் ஆகஸ்ட் 18 மற்றும் 19 ஆகிய தேதிகளில் இரண்டு உயர்மட்ட கையெழுத்து நிகழ்வுகளுக்கு தலைமை தாங்குகிறார். முதல் நிகழ்வு ஆகஸ்ட் 18, 2021 ' பாதுகாவலர்களைப் பாதுகாத்தல்: தொழில்நுட்பம் மற்றும் அமைதி காத்தல்' பற்றிய திறந்த விவாதமாக இருக்கும். ஆகஸ்ட் 19, 2021 அன்று இரண்டாவது நிகழ்வு ' பயங்கரவாதச் செயல்களால் சர்வதேச அமைதி மற்றும் பாதுகாப்புக்கு அச்சுறுத்தல்கள்' என்ற தலைப்பில் ஓர் உயர்நிலை விளக்கமாக இருக்கும். இந்த இரண்டு தலைப்புகளும் அதன் இன்னிங்சின் போது இந்தியாவுக்கான முன்னுரிமைகள்.

2. அமைதி காப்பது குறித்த திறந்த விவாதம் ' பாதுகாவலர்களைப் பாதுகாத்தல்' என்ற கருப்பொருளில் கவனம் செலுத்தும், அமைதி காப்பாளர்களின் பாதுகாப்பையும் பாதுகாப்பையும் மேம்படுத்துவதற்கு நவீன தொழில்நுட்ப கருவிகளைப் பயன்படுத்துதல் மற்றும் அமைதி காக்கும் குழுக்கள் தங்கள் ஆணைகளைத் திறம்பட மற்றும் திறம்பட செயல்படுத்த உதவுதல். இந்த சம்பந்தமாக, இந்தியா, ஐ.நா வுடன் இணைந்து யுனைட் அவேர் மேடையை உருவாக்கும், இது ஓர் சூழ்நிலை விழிப்புணர்வு மென்பொருள் திட்டமாகும், இது ஒரு அமைதி காக்கும் செயல்பாட்டு மையத்தை ஒரு மோதல் மண்டலத்தில் நிலப்பரப்பு நிலவரத்தை நிகழ்நேரத்தில் காட்சிப்படுத்தவும் பகுப்பாய்வு செய்யவும் அனுமதிக்கிறது. சமச்சீரற்ற அச்சுறுத்தல்களை கண்டறிவதில் நவீன கண்காணிப்பு தொழில்நுட்பத்தின் தாக்கத்தை நீருப்பிப்பதை இந்த திட்டம் நோக்கமாக கொண்டுள்ளது. ஐக்கிய நாடுகள் அமைதி காப்பாளர்களுக்கான முகாம் பாதுகாப்பு, ஒட்டுமொத்த பாதுகாப்பு நிலைமை மற்றும் சூழ்நிலை விழிப்புணர்வின் தரத்தை மேம்படுத்துவதே இதன் நோக்கம். முனிஸ்மா (மாலி) யுஎன்மிஸ்(தெற்கு சூடான்) யுஎன்எப்ஐசிஓய்பி(சைப்ரஸ்) மற்றும் அமீசோம்(

சோமாலியா) ஆகிய நான்கு ஐ.நா அமைதி காக்கும் பணிகளில் யுனைட் விழிப்புணர்வு தளத்தை ஆரம்பிக்க இந்தியா ஐநாவுடன் கூட்டு சேர்ந்துள்ளது.

3. இந்த பயணத்தின் போது, அமைதி காக்கும் தொழில்நுட்பத்திற்கான கூட்டு முயற்சிக்கு ஆதரவாக இந்திய அரசுக்கும் ஐநாவுக்கும் இடையே புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கையெழுத்தாகும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. இந்த புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தத்தை செயல்படுத்தும் நிறுவனங்கள், அமைதி காக்கும் மையம் CUNPK-இந்தியப் பக்கத்தில்) மற்றும் UN C41SR அமைதி நடவடிக்கைகளுக்கான அகாடமி (கட்டளை, கட்டுப்பாடு, தகவல் தொடர்பு, கணினிகள், நுண்ணறிவு, கண்காணிப்பு மற்றும் கண்காணிப்பு) என்டெப்பே (உகாண்டா) ஐ.நா.வின் பக்கம்.

4 ஆகஸ்ட் 19 ஆம் தேதி ஐஎஸ்ஐஎல்/டேஷால் ஏற்படும் அச்சுறுத்தல் குறித்து ஐ.நா பொதுச்செயலாளரின் ஆறு மாத அறிக்கை பற்றிய விளக்க அமர்வுக்கு வெளியுறவு அமைச்சர் தலைமை வகிக்கும், " பயங்கரவாதச் செயல்களால் சர்வதேச அமைதி மற்றும் பாதுகாப்புக்கு அச்சுறுத்தல்கள்" என்ற நிகழ்த்தி நிரலின் கீழ்.

5. இந்த விஜயத்தின் போது, வெளிவிகார அமைச்சர் இந்த யுஎன்எஸ்சி உயர்மட்ட நிகழ்வுகளில் ஓரங்களில் மற்ற உறுப்புநாடுகளின் வெளியுறவு அமைச்சர்களுடன் இருதரப்பு சந்திப்புகளையும் நிகழ்த்துவார்.

நியூ டெல்லி
ஆகஸ்ட் 15, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.